

网址: www.nb178.org

在这里 享受爱的温暖

烦心事麻烦事苦恼事 请拨打帮办热线

18005740000 一四版

18005741890 二三版

帮办周刊

2014年4月16日 星期三

第110期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/易 鹤 电话/87685243 传真/87685223 电子邮箱/yihe@cnnb.com.cn

世行贷款与阿拉生活的故事

给阿拉老百姓的生活带来了怎样的改变?

截至目前,我市累计接受世行贷(赠)款约十七亿美元。这些钱用到了哪里?



杭州湾湿地

上周,《世行贷款助力农村生活污水处理》一文在本刊刊出后,有读者来电咨询,“最近不时能从新闻报道中发现‘世行贷款’项目,除了农村生活污水处理,还有垃圾分类,包括在象山天目湾开发的一个新城,听说也是世行贷款支持的。我们宁波这些年到底搞过多少个世行贷款项目呢?”

据了解,从1985年与世界银行合作建设北仑电厂至今,我市已累计接受世行贷(赠)款约17亿美元,涉及港口、电力、城建、农业、工业、教育、住房、社保、环保等多个领域的19个项目。

宁波是个年公共财政收入近1700亿元的富有城市,为什么还要向世界银行贷款?市财政局负责世行贷款项目的有关人士表示,世行不是单纯的商业银行,还是“发展银行”和“知识银行”。我市通过与世行的长期合作,引进技术、创新体制,通过各类项目的实施,学到了发达国家的先进经验,少走了不少弯路。

经过将近30年的合作,我市的世行贷款项目正从单纯利用资金开发基础设施项目,向以环保、体制创新、提高人文素质的项目倾斜。

从骨架到脏腑 引入外资打造城市肌体

我市早期与世界银行的合作项目,多涉及基础设施、公用事业等的建设,世行贷款为我市城市建设提供了有力的资金支持。北仑电厂、杭甬高速公路、北仑港二期集装箱码头项目等,都得到了世界银行的贷款支持。

1993年,为缓解城市建设资金紧张的状况,我市决定拓宽融资渠道。当年,作为浙江城市开发项目的子项目,我市首次争取到世行贷款1500多万美元,主要用于药行街、百丈路、解放路和中山路的综合改造。此后,百丈东路延伸段、中山路、开明街、环城北路和江东北路等项目的实施也得到世界银行的支持,至2000年,城建项目累计利用世行贷款1849万美元。

根据世界银行的要求,我市在道路建设中首次引入了工程监理机制和国际招标,项目投资平均节约率达到8.7%,直接推动了我市城市建设的规范化和市场化进程。浙江城市开发项目宁波城市基础设施完成后,我市中心城区的交通骨架基本形成。同时,地下电缆管沟、电力电缆铺设等配套设施建设、道路绿化和街景改善,让宁波旧城换新颜。2006年,世界银行独立评估机构的专家对宁波城建项目进行了后评价,一致认为当时的规划设计和建设堪称眼光独具。今天,市民能在市中心看到唐塔、范宅、关帝庙等古建筑和古树,也是当时世行强烈建议的结果。

1985年启动的北仑电厂项目,是我国利用世行贷款,引进国际先进设备和技术建设的第一个现代化大型火力发电厂。通过实施北仑电厂I期II期项目,到2000年,北仑发电厂总装机容量达到

300万千瓦,成为我国当时最大的火力发电厂。

1989年起,通过实施北仑港区二期集装箱码头项目,为宁波港的集装箱发展奠定了基础,然后通过世行赠款和软贷款的形式实施港口船舶废弃物处理项目,改善了港口对环境的影响。到2009年,宁波港货物吞吐量达到3.84亿吨,仅次于上海,集装箱吞吐量超过1000万标箱,全国排名第4,每年平均增幅近40%。

上世纪90年代中叶,通过实施世行贷款杭甬高速公路项目,发挥了宁波港的优势,使连接上海-杭州-宁波的沪杭甬高速成为中国境内最繁忙的黄金干道之一。

2004年,浙江城建环保项目宁波子项目签约。该项目由4个分项组成,它们分别是:江东南区污水处理厂及配套管网工程,镇海污水处理厂及配套管网工程,东钱湖环境整治工程,以及江北慈城环境整治工程。项目总额度达到7958万美元。其中,4年后完成的东钱湖基础设施项目,按照流域管理规划,实施了环湖道路截污管道铺设、旧村拆迁、林相改造、点源治理、水上网箱养殖治理及生态村建设,使湖区生态环境发生了显著变化。

从2004年启动浙江城建环保项目宁波子项目开始,我市成立了企业化运作的宁波市排水公司,在污水管理体制和财务管理体制的改革中取得了重大突破。同时,改革成果延伸应用到世行贷款“宁波水环境”项目中。

从人工湿地到“供水高速” 宁波水环境项目成典范

我市利用世行贷款项目改善水环境,是2012年在北京成立的“世界银行中国发展实践知识中心”向世界推介的典型之一。世行贷款宁波水环境项目由宁波市供水和慈溪污水处理两个子项目组成,项目总投资2.91亿美元,其中利用世行贷款1.3亿美元。专家认为宁波水环境建设项目有两大亮点:其一是宁波规划建设的供水系统管网结构在中国属首创,其二是慈溪污水处理项目把人工湿地与污水处理相结合,在世界给排水项目中属于创新之举。

2006年,在获得全球环境基金(GEF)500万美元的赠款后,“宁波-慈溪湿地项目”启动。杭州湾湿地建设能获得这笔数目不小的赠款,世界银行的穿针引线功不可没。原来,世行当时正在帮助慈溪建设城乡一体化污水处理系统,工程实施中,世行专家意外发现,杭州湾湿地是候鸟从西伯利亚迁徙至澳大利亚的一个重要中转栖息地,极具保护价值。同时,面对日益严重的海洋污染,如能通过湿地的功能去削减,无疑是很好做法。经过多次讨论、论证,最终,世行代管的全球环境基金给出建议:在利用湿地对水体进行净化的同

时,把整片湿地保护起来,成为鸟类栖息地。由此,杭州湾湿地项目成为全球环境基金(GEF)和世界银行在东亚地区建立的大海域生态系统削减合作投资基金资助的第一个项目,获得赠款500万美元。

2008年,总面积达43.5平方公里杭州湾湿地建成,同时建成的是一个占地5000亩的环境教育中心,成为展示宁波环保产业和循环经济的示范工程,成为国际湿地和环境保护活动的重要交流中心之一。总面积265平方公里的杭州湾新区,湿地占了约六分之一。如今,越来越多的世界500强企业和全球知名跨国公司落户于杭州湾新区,他们之所以作出这样的选择,就是因为当地的环保理念与他们的发展理念非常吻合。

2010年12月16日,宁波城市供水管网工程建成并实现供水。城市供水管网工程好比一条供水“高速公路”,将宁波中心城区及近郊农村纳入供水辐射范围,这在全国大中型城市中尚属首创。

以前,宁波全是分区域的树状式管网供水,一座水厂专供一个区,这样会造成全市水质水压各有不同,特别是遇到水厂或管网故障时还会影响区域正常供水。

2003年5月,宁波市政府组织专家制订《宁波市城市给水专项规划》,确立了建设供水主干环网工程的规划设想。次年12月,宁波市供水环网工程通过了世界银行的正式评估。

宁波城市供水环网全长47.3公里,西线沿机场路,北线沿北外环路,东线沿世纪大道、同三高速公路,南线沿鄞州大道,让1.8米至2米的大口径输水管道围着甬城转了一圈,其中有2120米管道全部在甬江底下20米处施工而成。宁波城市供水环网建成后,每天的供水流量可达到50万吨,设计能力则为每天100万吨,不但流量大、流速快,而且一旦某个水厂出现故障,还可以通过统一调度增加另一个水厂的供水量,以解决区域供水不足的问题。此外,城市供水环网工程建成后,还可以保证边远地区的供水水压。据了解,这一已经使用3年多的供水模式,不仅是全国首创,世界上也只有英国伦敦才有类似的绕城地下水渠,很是难得。

从垃圾分类到农村截污 我们的生活方式因此而改变

每天早上,为家中的两个垃圾筒分别套上厨余垃圾袋和普通垃圾袋。晚上,再把经过干湿分类的两种垃圾分别投进楼下的两个垃圾箱。这已经成为很多市民的一种自觉行为。按照项目设计,我市将有60多万户、100多万人口尝试进行垃圾分类。

2013年6月,我市世行贷款城镇生活废弃物收集循环利用示范项目举行签约仪式。该项目

Table with 4 columns: 项目名称, 贷款额度(万美元), 签约时间, 贷款期限(年). Lists various projects like 1.交通港口项目, 2.北仑港二期项目, etc.

(宁波世界银行贷款项目一览表)

从孤军奋战到团队作战

——记补胎哥公益服务中心

记者 王芳 通讯员 严飞

说起“补胎哥”郁丙龙,宁波人一定不会陌生。

这名33岁的徐州小伙子来宁波10余年了,做过保安,摆过地摊,业余的时候喜欢骑单车锻炼身体,包里总备着一套补胎工具,不仅方便自己,也能帮助别人解决燃眉之急。

郁丙龙成为一名“马路志愿者”,源于2012年的一次经历。那年6月的一天晚上,他在环城南路遇见一位头发花白的阿姨,吃力地推着一辆爆胎的电动车,车上还坐着一个小姑娘。见此情景,郁丙龙主动上前询问是否需要帮忙,却被警惕性很高的阿姨拒绝了。经过此事,郁丙龙感觉到人与人之间的一种信任危机。当年7月19日,他在本地一家论坛上发帖,承诺为大家义务补胎。

帖子里,郁丙龙这样写道:“真诚地想为大家做点事,积德行善一直是我努力要做的。只要在环城北路、机场路、鄞县大道、江南路、世纪大道范围以内,晚上7点以后到凌晨5点,只要是自行车、电动车胎破了的,或者汽车爆胎而且有备胎的,就可以联系我。本人

承诺手机晚上开机,只要你打电话求助,我就会以最快速度赶到,绝不收一分钱!请大家放心!”帖子的最后,郁丙龙附上了自己的手机号18668288462。

没过几天,一些遭遇爆胎的市民抱着试试看的心态拨通了手机,没想到郁丙龙竟如约而至,修好车胎后,他分文不取。从此,一传十,十传百,郁丙龙成了宁波网络红人,被网友亲切地称为“补胎哥”。

虽然帖子中已经划定了服务范围,但是只要自己力所能及,再远的地方郁丙龙也会去。一天夜里,他连续出勤5次,最后一个求助电话是在凌晨4时30分打来的,郁丙龙为着一份承诺,仍然强打精神出了门。在几个月的时间里,郁丙龙前前后后帮助400多次补胎,几乎天天忙个不停。

郁丙龙体型较胖,由于经常要蹲下补胎,他的衣服老是开线。有一次,他拿着衣服去找人缝补,那位大妈认出是“补胎哥”,说什么也不愿收钱。这件事同样感动了郁丙龙。

2012年10月,由郁丙龙发起,鄞州团区委、鄞州区志愿者协会协助,在鄞州区的繁浩二村、万达广场等地成立了“补胎哥”自助服务站,提供自助补胎、应急救援和公益流动伞。与此同时,宁波市“补胎哥”志愿者服务队宣告成立,承诺每个月进社区和校园免费为市民修车、补胎、打气。目前,以“补胎哥”命名的自助服务站已经遍及宁波市,并拓展到金华义乌,总数达到224个。由郁丙龙发起成立的宁波市“补胎哥”志愿服务大队的志愿者已达到300多人。

2013年6月,宁波市鄞州区补胎哥公益服务中心在鄞州区民政局注册登记。当地政府通过公益创投的方式,为补胎哥公益服务中心提供项目资金支持。而补胎哥公益服务中心所



从事的公益服务,也从补胎换胎拓展到抗洪救灾,倡导文明祭扫,以及修空调、补衣服等家政服务。去年“菲特”台风期间,补胎哥公益服务中心借来了3艘冲锋舟,载上矿泉水、药品、消毒水等物资,赶赴象山多个村庄提供支援,还帮助村民扛沙包、打扫卫生。连续两年,补胎哥公益服务中心的志愿者都在清明节期间来到墓区,向市民赠送菊花,倡导鲜花扫墓,文明扫墓。

从孤军奋战到团队作战,“补胎哥”已经成为一个不断壮大的爱心团队,也成为宁波一道特别的风景。



今日导读

老年餐桌“好吃不好办”的背后

B2版

“老年食堂”难以回避的尴尬

B3版

宁波两单位筹款30万元西部打井

B4版

敬告读者

随着互联网的快速发展,报业正面临新的挑战。为了更好地应对新的媒体环境,本报近期将对版面结构进行调整,《帮办周刊》从下周起休刊,相关民生服务类内容将在宁波新闻版中报道。衷心感谢读者朋友多年来对《帮办周刊》的支持和厚爱。

宁波日报编辑部